

企业家的情谊与生意

本报记者 江雪

商战如战场。企业家们睿智背后,似乎让人觉得在商战中是那么的“无情、冷酷”。其实,温暖企业家的“友情无价”的故事,一直在商业舞台上上演着。

“褚橙柳桃”忘年交效益

自打柳传志接班中国企业家俱乐部“头头”一职,那些大佬企业家们觉得自己有精神家园了。20多年的坚持与坚守,岁月增添的不仅是忧伤和白发,还有理性、智慧、人文情怀。

无论是篝火映照下的雪乡夜晚,还是阿拉伯国家的星系之夜,抑或是英国伦敦与贵族们的宴会后,柳传志都常常对追问者关于“哪个企业家是你最好的朋友?哪个属于忘年交”笑着回答:“圈子里,不仅仅是马云,多半都是忘年交。比如梁信军,和我孩子的年龄相仿。我希望企业家们在一起多做正能量的事情。”听者知道,在遥远的云南玉溪大山里,一个80多岁的老人正扛着锄头、喷药器在林子里穿梭着。他的心里没有了什么圈子、也没有了企业家头衔,甚至怕有人来看他,向往昔那些痛苦不堪的故事。他只记得自己承包了这片果树林,他要等待那果子成熟然后卖出去赚钱。

这是属于他自己的尊严。

山里的鸟儿知道这个老人日出而作、日落而息时的表情为什么是凝固的,也知道老人身上的一件白背心有多少洞洞。老人也常常仰望着蓝天和他们啾啾几声,互道生命安好。直到有一天老人被喊道:“有京城人来看望你!”他恍然大悟:我真的已经自由了。自由的胜利品竟然是水果橙子。

黄澄澄的橙子让柳传志在北京坐不住了。

晃着晃着,褚时健与橙子就固定成了精神旗帜。一日,圈子里的企业家又聚在一起。



王利博制图

马云“疯一把”,跳舞;俞敏洪“疯一把”,喝多了点,跳到桌子上唱歌。此时,网上那些被极度渲染的80岁老人出狱卖水果的画面,犹如电影蒙太奇镜头,在柳传志等企业家的脑海中挥之不去。

“褚时健老人怎么办?”

2013年5月,柳传志带着公司总裁陈绍鹏到了云南。他决定专门拜访褚时健。

一路上,智慧的柳传志想着圈子里企业家之间的情感联系,想着各自在拼搏奋斗历程中经受的喜悦、悲伤和哀怨。当褚时健亲手端出了他种植的冰糖橙“褚橙”时,两位企业家的心贴在了一起,他们开始为相互的“农业取经”。

史中经受的喜悦、悲伤和哀怨。当褚时健亲手端出了他种植的冰糖橙“褚橙”时,两位企业家的心贴在了一起,他们开始为相互的“农业取经”。

“是一样的农业情结触及了我们的情怀。”这话从柳传志的口中说出,就显得那么有神力。网民们都说“一个圈子的文化是否温暖,一定看老大们的人格力量。”柳传志拜访褚时健时表示:历史的纪录是不会闪过这个镜头的:相互的敬意很快敲定“褚橙柳桃”品牌诞生。这也是在2013年冬天,当“褚橙柳桃”两种水果一同摆现在很多企业家桌上时,他们惊喜地表示:“每个水果都像跳跃的阳光。”

对外人定论为“忘年交效益”的定论,陈绍鹏说,“点燃83岁的褚时健心中那一小小火种,比流泪眼泪听商业故事更温暖。”悲剧后的褚时健在2014年与柳传志一起成就新传奇。

“巨人奋起”与“生死之交”

2013年宣布退休的史玉柱曾对外称,他的交际圈主要在两个俱乐部,一个是泰山会,另一个是金鼎俱乐部。对此,老人们见面就说:“那是曾经的史玉柱和泰山会的关系堪称‘生死之交’。”

珠海企业家史玉柱当初进入中国企业家早期的高端俱乐部泰山会时,难以想象“自己会是重点救助者”。

斗士,曾经用他的精神、理念、激情感染过每一个会员。

回忆那时,他只有一句:“我多牛啊,巨人都牛啊。”按照中国企业家情感逻辑,当“巨人集团”沉浮之时,泰山会的多个会员一致表示“勇救斗士”。今天,珠海企业家说起史玉柱依然羡慕其在“泰山会”的重要位置,说“那是他自己建设的情感阵地”。

如今的史玉柱,常常一个人在办公室或者家里打游戏。而当年失败的无数个日夜,史玉柱则只能默默围着盖不起来的大楼,仰望苍天。

“星星还是那个星星,月亮还是那个月亮……”遥远天边飘来这首歌时,他接到了“同样揪心”的老大哥、泰山会元老华怡芳的电话:“听着,老巨人不能垮。”当意识到人性的共同弱点集中爆发在史玉柱身上时,曾经与他有着千丝万缕的商业联系,也有同样商业理想的泰山会成员在北京的某个会所里发出这样的吼声。在1993年泰山会刚刚成立时就认识史玉柱的中关村元老段永基也告诉大家:不能抛弃他。

华怡芳当即出手,让时任北大方正集团总裁的楼滨龙去“巨人”当总裁。简单的一句“你去救火”让史玉柱恢复了信心。

大佬们暗示了一位“军师”、某投资公司经理给史玉柱:“去找他”。当披着军大衣的史玉柱与何学林的激情合拍在一起时,“有救了”传遍了泰山会。

史玉柱胖了。
史玉柱寡言了。
史玉柱玩起网游了。
三年时间,“脑白金”的诞生曾经让消费者

惊讶。但是默然奔波在商业战场上的大佬们看出了更大的希望:巨人一定崛起。史玉柱只是刚刚拉开新商业奇迹的序幕。

当“剃秃子”的史玉柱凭借做游戏的巨人网络登录美国股市前夕,将征途网络改名为巨人网络时,“军师”说:“他心中的巨人情结不是一个人的理想,是很多企业家的期待所致。”

企业家们茶余饭后、谈笑风生时会调侃史玉柱,他们都憨憨地知足地笑着,尽管脑海中会定时地闪回泰山会“救死扶伤”的镜头,但还是得意着昨夜游戏大赢家的快乐。

2013年,默默帮助很多企业家的大佬名单中就有史玉柱。

在他们淡淡的唱着忧伤的生命之歌时,我们听到的是铿锵的美。帮助过史玉柱的企业家说:“愿意东山再起的第一代民营企业家和想立于不败的第二代民营企业家们,请在上路前心中先装一条经济走势的曲线,然后克服非理性的贪欲。”这个曾经被帮扶的“重点对象”的精神涅槃,让企业家大佬段永基最欣慰。

“死敌”交心 带来新文化

2012年6月1日,儿童节。

任志强戴上红领巾的照片被潘石屹传到网上。想看他们成为“敌人”的企业家知道:“没戏了。人家都公开承认19年感情,加上多年在博客和微博中论战,互相嘲讽,互相攻击,互揭老底,敌人也成为忘年交了。”

任志强在新书发布时感慨:“小潘,我看长大的。”

潘石屹说:“脸皮厚呗。”

打情骂俏中持续着一种难以割舍的情谊,这在中国企业家中实属不易。无人导演,这就是人生喜剧。

事实上,那一年,当潘石屹参与电影投资、演出时,他们心中的情感都积累到了一定程度需要爆发,和他有着19年交情的任志强讲的故事更吸引人:顶着万通地产公司总经理的名字,从海南到北京的潘石屹跑到我公司谈合作时,我一点没给面子。这次合作虽然最终非常成功,双方都获利颇丰,但是小潘肯定忘不了我说的“你连什么叫七通一平都不懂,还做什么房地产?还敢来北京?”

任志强一脸得意的表述可以让潘石屹生气很长时间。

1999年,当潘石屹手下4名销售副总“一夜被挖走”的消息爆出时,他第一个想到找任志强前来评理。

“你们是狗咬狗,两嘴毛!”当任志强给出这个结论时,潘石屹傻眼了。可就像一个委屈的孩子,他竟然在2000年2月还邀请“任志强大佬”来参观现代城样板间。

“他写批判文章,说SOHO这种物业类型,办公不像办公,居住不像居住,如果不装修,最后只能炸掉,把我吓出一身冷汗。”

一位研究者在一次茶话会上问潘石屹:“你们真的是冤家路窄的样本。潘石屹笑眯眯地说:“老天眷顾我们这两个人,要不他不会在55岁生日邀请我。”

像电影里演的那样,潘石屹怀着忐忑的心情如约来到了任志强的家中时,想的就是一个历史故事《鸿门宴》。“但是的确是他一个老哥们的讲述震惊了我。从此,打心底里把任志强视为朋友和大哥。”公众看到的是,潘石屹开始在各种场合盛赞任志强的为人的同时,也向任志强传授“潘氏宣传秘籍”。在2012年以后的日子里,他们两个要是“不抬杠”,企业家阵营似乎没了可以娱乐的情谊故事。

算起来,从1993年起,任、潘企业家经常笑怒骂斗了19年时光,企业越做越大,越做越好,人与人之间的情感也越来越深厚。他们用真实的岁月、丰富的情感、最高情商,共同演绎了商场好兄弟“战斗史”:失去谁,都会寂寞。

相关

兰世立盛大复出:王石、李国庆齐出资助阵

兰世立计划在2014年春节后对外公布自己的复出计划,东星集团未来的业务重点可能会选择有别于国内现有产品的互联网领域,而公司的布局重点将从湖北省转移到国内其他省份。而这个庞大的投资计划的启动资金大部分将来自于信中利资本董事长汪潮涌、当当网CEO李国庆、万科集团董事会主席王石等国内知名企业家的支持。



CCTV | 阳光保险集团
中央电视台《我要上春晚》独家冠名企业

阳光保险集团再度联手央视,独家冠名2013《直通春晚》!

32支省级参赛队,终极PK挺进春晚!

春晚导演现场坐镇!

CCTV3每周六晚21:00现场直播,敬请关注!

(2013.11.16-2014.1.18)



CCTV
直通春晚
2013
阳光保险



阳光保险集团再度联合中央电视台,重磅推出《阳光保险·我要上春晚》特别节目《直通春晚》升级版!

全国统一客服专线:95510 / 阳光电话车险:4000-000-000 / 阳光电话寿险:400-88-95510 / 公司网址: www.sinosig.com